

小姑妈过生日，我们做侄子的几个晚辈商量送一件礼物。想来想去，买衣服吧，需要现场试穿；买蛋糕之类，我爸他们兄弟姐妹几个都已经准备了。小姑也怕我们乱花钱买东西，电话打来，一再叮嘱不要买任何东西，大家过来吃顿饭就行。说归说，你真买了去，小姑怎会不开心，不惊喜？

买什么呢？既能给小姑惊喜，又有纪念意义。老婆说，看到小姑有手链，没见过她戴项链，干脆我们就买条黄金项链吧！这年头，地球人都晓得铂金不保值，钻石不靠谱，听说过回收黄金，没听说过回收铂金钻石的。有句话，黄金有价玉无价，玉石是好东西，但是玉器行业水太深，真假莫辨，到头来，还是买黄金最保险，黄金是硬通货，遇到急事，随时兑成现金。那就买金项链吧。

和堂哥、表弟约好了一道去看项链。到了商业步行街，我们就傻眼了。金店遍地都是，短短一百米的街道，居然有十几家金店，大小品牌都有。全国连锁的如周大福，老凤祥，老庙，上海金店，中国黄金，中国珠宝……本地品牌的金凤祥，银苑金店……许多年没来，原来这里卖服装的店最多，啥时都改成了金店，一个十八线的小县城，每年能消费多少黄金？

进了第一家店，本地品牌金凤祥，问了黄金价格，说是有四个九的，999.9，还有三个九的，999，你们看哪一种？我们问了四个九的，说是510元一克，三个九的，450元一克，老婆拿出一条看看，然后推说款式不好，再看看。我们本来就是来看看行情的，也没想立刻就买，到别家看看，价格也许不同。

堂哥说，年底他们朋友才买过，在老凤祥买的，460一克。那我们就去老凤祥吧，销售员倒是热情，来几个人，倒几杯茶水，价格479一克，比金凤祥低些，而且今天有活动，价格可以小刀，心中暗喜，果然多跑几家不吃亏。

那你们店是四个九的价格？

我们店没有四个九的，只有三个九的，三个九的479一克。

人家店不是有四个九的？

2016年国家就统一标准了，黄金首饰只有一个标准，三个九999，卖四个九999.9

的是玩噱头。

听到这里，堂哥、表弟我们心里已经犯嘀咕了。黄金项链款式都没看，赶紧走人，标准不一样。再看下家。

旁边有家宝庆银楼，进去看看。

一进门，销售员就迎上来了，四五个人进店，自然是有生意做的。我们直接问，四个九的什么价格？三个九的什么价格？销售说是490，460。价格不高，只是确实有三个九和四个九的区别。说说笑笑间，样式也没看，就出门去了。路对面还有上海黄金，他家还做回收生意，这个牛了。

问上海黄金的销售，你们回收价格多少？回说，400一克。

那你们回收的时候，分四个九和三个九的吗？

不分。四个九和三个九，都是同一价格回收。

上海黄金也是全国连锁店，和老凤祥一样，但他家产品有四个九和三个九的区别，再问四个九的价格，480一克，三个九的460一克。刚才过马路时就商量好了，既然市场上有四个九和三个九的区别，那就买四个九的，四个九的纯度不是更高吗？别让小姑娘觉得我们小气，堂兄弟，表姐妹几家合买一条链子，买的三个九的多没面子。

老婆就在上海黄金的柜台前试戴，看中一款，选条链子再配个吊坠，一通盘算9400多，我们就和销售讨价还价，9000卖不卖？金链子加吊坠一共18克左右，再加链子和坠子的加工费大几百块，便宜400块钱应该可以的。哪晓得，销售只肯让利100多，还要9300。

堂哥接电话，店里要上班了；表弟接电话，要去送货。老婆只好放下链子，价格也没谈好，还是再看看。

就剩下我和老婆两人了，一家家慢慢逛吧，看看小县城黄金市场究竟水多深。

周大福是最贵的，那就进去看看，怎么个贵法。果然，他家只有三个九的货，要价530。匆匆一看，立刻走人，和我们预想的相差太远。

对门的中国珠宝看看。销售说，我们和中国黄金是一家店。你们刚从那边过来，相信价格应该清楚了。其实，她是看错了，我们刚从周大福出来的。

中国珠宝的销售倒是不错，很热情，端茶倒水，看中哪款，给你提建议，计算器上算好价格，写在纸上，我们把她算好的价格，款式拍下来，她也不反对。只是四个九的价格495，比上海黄金要高了。

我们不是一个人买的，是几家人合买送人的，等明天商量好了再来。销售见我们要走，忙着加微信，明天来了，你们就找我哦！明天再说吧。

已经快5点半了，还能再逛一家。老庙黄金，全国连锁，进去看看。

老庙黄金，只有一种产品，三个九的。销售说，国家早就统一标准，首饰只有三个九，金条有四个九的。四个九的金条打造成首饰，因为有焊点，纯度就会下降，所以首饰全部是三个九，达不到四个九的纯度。原来如此。问了好多问题，也看了几款项链和吊坠，奈何，心里已经拿不定主意，究竟是买三个九还是四个九？告诉销售，明天再来。出门，老婆头也不回，我看了一眼销售，那个站在旁边一言不发的销售，正和接待我们的销售嘀咕，那眼神里充满了敌意，我赶紧逃离，再不走，估计就要骂了。问了人家那么多，也不买，不是拿人开涮吗？

项链是买不成了，回家商量好了再来吧！

我表达了我的观点，不管它三个九还是四个九，市场既然有这种区别，我们就捡最好的买，送人一定要送最好的。堂哥、表弟也支持我的看法。正好表弟有熟人，可以优惠一点。但他认识的人是金凤祥的，本地品牌，出了我们这个小县城，就没有这个店了。

隔了一天，我们到金凤祥，看中一款南京的品牌梦金园的产品，选了一条链子和一个吊坠，四个九的报价510一克，但是可以在南京调换，小姑住在南京，不满意，随时调换，而且是四个九的，南京也分三个九和四个九，小姑看了就知道，我们买

的是最好的黄金。表弟找人，还了一点价格，划下来，482一克，17克左右的重量，总共便宜了两三百块钱。相比上海黄金480的价格，也算差不多。

回家，我和老婆讲，以后我们自己买金器，绝对不买四个九的，三个九的就行了。因为送人，因为这个混乱的黄金市场，明知是噱头，是忽悠，你也只能买噱头玩意，人在江湖，身不由己，江湖就是人情世故啊！

黄金市场，人为搞出三个九和四个九的区别，有国家统一标准也没用。用销售的话说，如果我们四个九的不合规矩，那工商管理部门不把我们的货全收了？三个九的他也不卖四个九的，是因为他没这个资质。真是公说公有理婆说婆有理了，越说越离谱了。

小老百姓，遇到金商，无语。